

# 福音普传

\*\*\*\*\*

## 在英开展同地域近文化的宣教事工

崔志伟

(欧洲华侨神学生)

### I. 引言:

经上記着说:「没有异象, 民就放肆。」神的心意是要我们一班信徒于领受祂的救恩之余, 要将祂福音的大好信息传遍全地。福音的使命除了可以反映教会和会众的属灵状况外, 更可免除很多来自人的问题如是非等问题, 因会友的集中点全放在福音广传的事工上, 间接也帮忙肢体上的和谐。

我们的教会也是在这个概念而生发出来, 教会在稳步成长下, 也于九年多前开始宣教事工。在这段时期中, 感谢神的恩典, 相继有六间华人教会和团契成立起来。现将过去宣教的经验, 在此与众弟兄姊妹分享, 盼能对有此异象的众华人教会有所帮助, 以致他们都能参与这福音广传的大事工中。实乃此分享的最重要目的。

### II. 宣教的异象:

早于移民英国之前, 透过多次来英探望家人时, 观察到在英华人散居于不同的大小城镇中, 这情况与欧洲大陆各国有很大的分别。基本上离开伦敦、曼城、利物浦等几个大城市外, 华人就非常零散居住于不同的城镇。以致福音的传扬有很大的困难, 而且在英华人牧者和传道人的数目, 远远追不上需求, 就算勉强有教会的存在, 也谈不上属灵的牧养。

很多新移民, 本来在原居地有很好的教会生活, 但碍于以上所提的情况, 迫

不得已就惟有到西人教会聚会，以祈能重寻失去的教会生活。但在不同的文化和生活的差异，致使不能发挥肢体间的彼此建立、互相提醒的团契相交。影响灵命的成长。慢慢地就失去信徒不可停止聚会的教训，而做成与主分割的局面。

我因妻子的娘家是侨居英国的老华侨，所以就有多次的机会来英探望他们，在这数次探亲旅游过程中，神不断将英国和欧陆这边的需要，像一幅图画深刻地勾划在我的心中，虽然多次的逃避、找不同的借口来推辞，但神总不放过，所以毅然于 1994 年中就举家移民到英国来，实行这个在人看来颇为愚拙的决定。到英后首九个月稍作休息和适应这边的生活后，很快就开始参与我定居小镇的团契，说起来也可反映这边实际的需要，因为这个团契已有约二十年的历史，但总不能超越团契的模式，而且人数总是那十二位团友。与此同时，神也感动一位从马来西亚来英宣教的牧师帮助我们，在他带领底下，除了稳定这个团契的班底之外，他开始栽培团友的灵命，让团友明白并接受团契现时的状况是极不健康，同时也意识到必须有所突破。他更在我们中间教导宣教的重要性，宣教的异象总算在团友中间被确立。慢慢在神的带领和牧师的鼓励下，我们渐渐开始萌生宣教事工的幼苗。

### III. 宣教的基础：

要在英国开始宣教工作，说难也难，因为要找适合的地方和人选也是不简单的事情，说它容易，也可以说得过去，因为广大的禾场，需要很多，到处都是马其顿的呼声，若然有负担和异象，也具备足够的人手和物力，可开展工作的地方比比皆是，虽然是这样，我们的宣教队到目前为止，仍然笃守着以下的四个方针，来开展工作，其内容如下：

- (1) 首先为到目标地点祷告，宣教队伍一同为这个地方的需要寻求神的旨意，若果大部份的成员都认为是神的带领，便可以考虑开展工作。
- (2) 开展教会的地方一定没有教会：

英国的人手和物力已经是这么的缺乏，若同一个地点有二间教会，岂不

是在资源上有所浪费和重复么！教会应摒弃宗派门户之见，更要互相帮助，去打这场属灵的争战

(3) 在当地必须有一个家庭作联络人的角色：

在工作开展初期，因规范还是很少，虽然聚会的次数也许不会太多，但宣教队也不可能兼顾这么多关顾的事工，而探访的工作在教会的事工当中，占有很重要的地位。所以该名联络人也必须有委身的心志，愿意肩负这个重要的工作。而该联络人除了要负起关顾的任务外，他更要于每次有聚会的时候，到处邀请中国骨肉同胞来参加福音聚餐聚会。

(4) 该地方必须要有一定数量华人居住：

这个地方必须要有足够的华人居住，以致不会浪费资源，人数起码要上百，教会才有发展的余地。将来若神的恩典将人数加添给教会，也可以继续延续这个异象，去传递和实行福音的大使命。

#### IV. 宣教的方法：

要向中国人传福音，所面对的困难就是他们对基督教的抗拒，完全是基于我们自身的文化和历史包袱。自古以来，中国人便信奉上帝(上帝的名称在甲骨文中已经出现)，但因后来的帝皇要巩固自己的权力，便企图用宗教麻醉人民的思想，佛教便因此从印度被引入中国，甚至在其它朝代更出现不同的宗教信仰。而远自汉、唐朝代，基督教已传入中国(当时称为景教)，并且颇为活跃。其所以能传入中国，是透过不同的西方宣教士，所以错误地被宣称为洋教。更在清朝八国联军入侵、并引入不平等条约的情况下，基督教更被中国人所仇视。基于以上的原因，我们必须避重就轻地向他们传福音，尤其是上了年纪的人仕。

要开展宣教工作，必须要注意以下数点：

- (1) **聚会：**聚集必须要有地方，但若邀请这些福音对象到教会来，其抗拒力必大。所以我们因应中国人喜欢聚集在一起的习性，便联同当地的联络人、寻找一些家庭能乐意开放给宣教队使用，以致我们可以用联欢聚

餐为理由，同时也是传扬福音信息，每次邀请一些朋友来参加，因形式比较轻松，所以福音对象便没有压力，慢慢他们便喜欢参与，人数便会增长。直至人数稳定时，形式便变成爱筵，参加的人就要每家庭预备一个菜肴，彼此可以分享，而对这些新朋友，也有机会可以参与，这也可帮助他们增加归属感。

当彼此的关系建立后，我们就开始邀请那些对福音有追求的，组织信仰研讨班，用彼此讨论的形式来提供基本信仰真道给他们，因着他们有参与，所以一般来讲，参加的人数都会渐渐增加，当家庭无法容纳得下时，我们就会将聚会的地点移往教会，以便有较大的发展。(我现时的教会—循道会励德堂也是在这模式下建立起来的)。因我们的宣教队伍是来自励德堂，因着与他们的关系，我们可以随时随意使用他们位于全英国不同的循道会属下的教会地方，另外圣公会及循道会是目前英国唯一两个不用财政检核的宗派，所以有很多的方便。

聚会的地点由家庭转往教会后，参加者的抗拒相应减轻很多，这时我们便可以增多一些不同的聚会，例如布道性的聚会、基本信仰班、姊妹会和查经班等。

- (2) **组织：**聚会的次数增多，事务性的工作也会同步的增加，此时就要考虑成立圣工小组来统筹所有有关工作，慢慢就会产生教会运作的模式出来。不要小观这段时间的工作，其实需要大量的人手来配合，我们的宣教队伍，都是由一批对宣教事工有负担的兄姊来组成，由于他们多半是退休或在工作岗位上担当一些高职位的，所以能安排时间来参与宣教布道事工。当工作量增加时，我们便因应实际的需要来分工，带领查经、个人栽培、事前、后的预备工作……等。感谢神在过去的九个年头给我们预备足够的人手去面对工作的需要，相继成立了七个教会(其中一个因规模较小、所以称为团契)，工作发展不错，而且预期会有更大的增长。经过一段时间的团契生活后，团友们很快就会要求要有主日崇拜的

聚会，接续而来的需要就是崇拜讲员的安排，通常这是最头痛的，但也感谢神，循道会的机制内有会友传道的训练和栽培，所以这被培训的会友传道，正好填补我们这些需要的空缺。同时也可在当中挑选一些有恩赐的兄弟来加以栽培，以便有更多的信徒起来事奉主。

- (3) **关系的建立：**要福音得以传开，必须要建立人与人的关系，而关系的得以建立，完全基于人与人的接触。所以关怀工作绝对不可少，关怀工作可以透过探访而产生很好的效果。

所以宣教队伍于福音聚会完结后，便会安排分队探访，对象是家庭为主，若有需要，也会到一些老人护理中心或医院探望生病的朋友。这对于病者的家属来讲，会很受感动。这正是流露主爱的最好机会，因传福音不单止是口传，身传的作用也非常有效。从而日后对邀请他们来参加聚会有很大帮助。

透过以上这些模式，反复使用，一个又一个的教会、聚会点和团契就在神的祝福和带领下成长起来。而第九、第十.....个新的工作点就会陆续地开展，神的名也被高高的在社群中被高举起来。

## V. 宣教的延续：

宣教的工作一直以来都靠赖着伦敦华人循道会和艾普森镇(下称爱心镇)华人循道会来支撑着，感谢神给与爱心镇的一群热心爱主爱人的兄弟，在过去将近十年，不辞劳苦、不畏艰辛、风雨无隔的默默耕耘，在神的祝福下，工作不断的发展，但有感这个情形不大健康，而且现时这班宣教队工老去、又或两堂的人事有所变动，宣教的工作就会受到很大的影响。而且其它姊妹堂的参与性也不强，所以便在去年初倡议筹组一个独立的组织，来继续带领、推动、传遽这个有意义的宣教工作。

这个组织被命名为宣教事工委委员会，当中的委员是由各堂所推举出来的兄弟担任，委员会的职位和任命由互选产生，完全独立，不受任何(甚至伦敦和爱心

镇的华人循道会)的支配和管辖，其财政是由各堂或个别弟兄姊妹自由奉献来支持。委员会也不会扮演联会的角色，各堂会是自立、自存和自养。委员会的功能纯粹是联系众堂会，并统筹所有联合聚会和训练事工。基于英国地区教会太过分散，若由各堂会自行举办培灵奋兴聚会，或布道栽培事工会有很多的重复和浪费，由委员会举办则会事倍而功半。

再者，委员会在推广宣教事工和异象传遽，推动各堂的会友对宣教事工的重视和参与(因他们自己本身就是这个工作所产生的受惠者)，使他们不单祇是在享受其它肢体的爱，也学习怎样施与，将福音传开，以便宣教事工能照顾其所属地区附近的城镇，使福音能覆盖这些地区，也使当地的中国骨肉同胞能听闻福音，带领更多失丧的灵魂归向我主，此则为大使命的最大意义。

若果每一个堂会都尽忠的去承担这个使命，福音的事工就好像几何式的传开，圣经中所描写的：从耶路撒冷、犹太全地、撒玛利亚，直到地极就可以很快完成，主的再来也近在咫尺。另一个好处，教会若全心全意去兴旺福音，内部的其它问题也会减少，肢体之间祇聚焦于宣教事工，各人同心合意，教会的增长也会加快。

教会不断的这样承担和开展工作，他们的榜样也会直接的影响下一代的接班人，那么宣教的异象就不会消灭，事工也不会断绝。反之，祇会不断的延续下去，直等到日期满足，主耶稣再来时，我们会坦然无惧的面见主了。

## VI. 结论：

英国和欧洲大陆是一遍被人遗忘的地方，基督教曾于这遍大地热烘烘地影响着不同的国家，使其君主或领袖们按着圣经的真理来管治，但曾几何时，现今各国在信仰、道德和神透过圣经所宣示的训诲，都抛诸脑后，人私欲的放纵、自由的滥用、道德的败坏.....等等的问题，将人和神的距离愈拉愈远。神今天将你我放置于其中，绝非偶然，祂一定有其计划——就是吩咐你我，齐心努力，兴旺福音，叫早已败坏的人心，借着基督的爱，从新回转过来，人类才有希望。

就让我们一起抖起精神，按着神的带领、行在祂的计划中，成为祂宣教队中的一员，在这遍庄稼已经成熟的大地，一同参与这救世的大计。阿们！

---

《环球华人宣教学期刊》第 30 期，2012 年 10 月。

(谢谢作者供稿！)